

从猪的生物学特性谈规模养猪应注意的关键技术

郑广云*

(曲靖市畜牧兽医局,曲靖 655000)

摘要:从猪的生物学特性、猪舍设计建设合理化、猪种品质、疾病免疫程序科学化、清毒工作规范化、饲养管理程序标准化、完善制度记录和环境绿化等方面总结了规模化养猪应注意的关键技术,为规模化养猪场提供参考。

关键词:猪生物学特性;规模化养殖;关键技术

养猪规模大户的发展和崛起既是畜牧业从兼养型向专业化饲养型转变的必然结果,也是实现畜产品标准化、规模化、安全化生产的必由之路,要生产安全畜产品就必须走规模化发展之路。近年来,曲靖市采取“三百工程”等方式进行政府引导,市场拉动,龙头带动,业务部门配套技术服务到位等综合措施,先后发展了大批养猪规模大户,为实现畜牧经济快速发展打下良好的基础,但规模大户发展过程中也遇到了许多新情况、新问题。

1 影响规模化养猪发展的因素

1.1 环境因素

猪舍设计建设不规范、不合理,猪舍在环境调控方面没有控制猪的生物学特性进行猪舍设计和建设。

1.2 饲养不能科学化

饲养管理无法从温度、湿度、通风、光照等方面达到猪的生物学要求,饲养管理水平还很低,在没有掌握猪的生物学特性、各阶段的生长规律和饲养管理要求的情况下,违背猪的生物学特性进行饲养管理从而造成猪生长缓慢、发病、甚至死亡。

1.3 只注重免疫不注重消毒

生猪计划免疫程序是请兽医主管部门针对全县、本场、本户生猪疾病监测而确定体内疾病的抗体水平,再根据各类疾病的抗体水平制定合理的疾病免疫程序。忽视消毒工作的重要性,消毒工作不是面子工程,而是应有针对性的进行消毒药品的选择,消毒时间的选择,这些因素制约了规模大户的生产质量和生产效益,影响养猪业的正常发展,只有确实解决这些问题,做到猪舍设计、建设合理化,饲养管理标准化,疾病免疫程序科学化,清毒工作规范化,养猪规模大户的经济效益才能真正得于实现。

2 规模化养猪关键技术

2.1 抓第一要素——视猪为朋友

人在养猪生产所起的作用是任何东西无法替代的,这包括三方面的内容,首先是养猪者要对猪有感情,他才能养好猪,恨猪的人是养不好猪的,只有视猪为朋友的人才能爱护它、养好它。其次是要有责任心的人才能养好猪,猪是一台生产肉品的机器,没有责任心的人可能会导致机器转速过快、过慢或死机,最终无法生产合格的产品。第三,养猪的人

* 作者简介:郑广云(1971-),男,汉族,广西浦北县人,本科,畜牧师,从事畜牧业技术推广工作。

一定要是那些善于学习和乐于接受科技的人,只有掌握了猪的生物学特性,再根据猪的生物学特性进行科学的饲养管理才能养好猪,否则是事倍功半。前两者是人的性格和本性决定的,后者可以通过畜牧科技人员培训达到,所以规模养猪大户的稳步发展,人是第一要素。

2.2 搞好硬件设施——猪舍设计建设合理化

创造优美舒适的环境,充分发挥母猪、育肥猪的生产潜力,猪是一种恒温动物,生长环境的温度、湿度、气流(风速)、有害气体,光照等对其生产性能和生长发育的发挥有较大的影响,小猪戒冷,大猪戒热。加之小猪皮薄,毛稀,皮下脂肪少,单位体重散热面积大,故小猪最怕冷,新生小猪的最适温度33~35℃,以后随年龄增长而降低,逐渐适应于新环境。母猪汗腺退化,皮光下脂肪厚,阻止体内热量散发;所以戒热,最适温度为15~18℃,无论母猪还是小猪都戒高湿,小猪戒低温高湿、高温高湿;大猪戒高温高湿。

2.2.1 场址选择

注意场址选择上的通风、向阳、干燥、交通便利,水、电配套资源获取方便,周围无污染。

2.2.2 猪舍设计应该请业务部门进行专门的设计和建设指导

一定要根据不同的猪只对猪舍的要求进行科学合理的设计建设,才能最大化地发挥各类猪只的生产能力。

2.2.3 温度控制

温度是整个养猪生产过程中环境控制的第一要素,在建设猪舍过程中一定要考虑不同的猪只对环境温度的要求范围,要达到人为地调节猪舍内温度,做到“舍内环境温度控制适合所饲养的猪只要求”。

2.2.4 湿度控制

湿度就是猪舍内空气中含水量的多少,猪舍内最怕的是“高温高湿”,因此在确保猪舍内干净卫生的情况下,尽量少用水冲粪,但不是不能用水冲洗,调节湿度的最有效方法是“打开窗户和门通风换气”。

2.2.5 粪便、污水处理

需有专门的干粪运输处理通道,水、尿必须从地下道排入下风处的沼气池或封闭式污水处理坑内。

2.2.6 通风设施

必须有空气对流窗,每10~15m²圈舍面积有窗口1.5~2.5m²,并安装纱窗或木门窗。

2.2.7 消毒设施

场门口及每栋舍门口建消毒池(大门口消毒池要求长2.5~3m,宽1.5m,深8~15cm,每幢猪舍门口有长1.5m,宽1m,深0.5cm)。场内备有喷雾器、火焰喷灯、高压水枪及三种以上消毒药和专用鞋、帽、工作服等。

2.3 抓住核心问题——猪种品质

畜牧部门是主管本地区畜牧业发展的业务部门,她会根据整个养猪业发展的变化和趋势制定相应的良种推广技术路线,因此养猪户在养猪业发展过程中也应跟随业务部门所推广的品种选择自己所饲养的品种。“公猪好好一坡,母猪好好一窝”。

2.4 抓防疫基础——疾病免疫程序科学化

猪计划免疫程序是畜牧主管部门针对本地区、本场、生猪体内疾病的抗体水平而制定合理的疾病免疫程序。目前国内推荐使用的仔猪免疫程序有3种:第1种是仔猪断乳后到65日龄一次性免疫4头份;第2种是20日龄首免4头份,60日龄力强4头份;第3种是超前免疫(亦称乳前免疫、零时免疫),即仔猪出生后注苗2头份,注苗1h后让其吃初乳,

45 日龄力强 4 头份。实践证明,以上 3 种中的第 3 种是超前免疫(亦称乳前免疫、零时免疫),即仔猪出生后注苗 4 头份,注苗 1h 后让其吃初乳。以上 3 种免疫程序中,在猪瘟流行期间使用前 2 种不甚可靠,只有超前免疫在猪瘟流行时适用。但也有超前免疫发生免疫失败的报道。母猪每年两次,配种前每头免疫 4 头份,公猪每年两次,每半年免疫 4 头份。

2.5 按照日常卫生制度和消毒工作——清毒工作规范化

每日打扫厩舍卫生两次,每天清洗料槽、用具,夏季每日冲洗,(冬季每 3 ~ 7d 冲洗一次圈舍)。每周一次全面打扫,尤其是高处的积灰、蛛网,填塞鼠洞。消灭蚊、蝇、昆虫,疏通地下排污道,补盖敞沟,清除污物,排放处理后的污水。每三日喷雾消毒一次圈舍,7 ~ 15 日场内作一次大消毒,消毒池内随时保持有消毒液,且 3d 更换一次,切忌撒失效的石灰,消毒药应选择碘制剂、酚制剂和铵制剂,并交替使用。

2.6 抓好管理——饲养管理程序标准化

2.6.1 饲养的科学化

规模饲养切忌有啥喂啥,应使用全价饲

料,须精、粗、青料合理搭配,按照动物生长规律,不同生长阶段给予不同营养标准饲料,切忌突然改变饲料,禁止喂霉变污染的饲料,喂霉变污染的饲料会导致流产或死胎,影响生长。

2.6.2 严禁不同畜种同场饲养

严禁其它畜、禽、动物同场饲养。注意饲养密度,尤其是夏天,不同阶段、不同品种、不同规格的猪只,应根据其生产性能的不同分圈饲养。

2.7 抓好制度管理——完善制度记录

制定切实可行的防疫制度,消毒制度,日常卫生制度,引种制度,兽医使用制度,饲料及添加剂使用制度,日常工作程序,并建立上述制度相应的记录簿以及进出栏、疫苗来源及生产厂家和批号等、并注重做好疫病监测、对疫病情况和无害化处理有记录,为实现畜产品质量可追溯制度奠定基础。

2.8 环境绿化

在猪场周围及空闲地栽花种草有条件的场和小区可载一些树木,绿化率建议在 30% 左右,这样既起到美化作用,同时可以小范围调节生态,净化猪场环境,提高猪的生长性能。